

这3分钟， 十四亿人铭记

警报响彻武汉 全城悲痛默哀

羊城晚报特派武汉记者 李斯睿 张豪

“呜呜呜……”4日上午10时，武汉上空防空警报鸣响，汽笛声此起彼伏。全市道路亮起红灯，所有车辆停止行驶，路上行人就地肃立默哀。

江汉关、黄鹤楼、光谷广场……全城所有悬挂旗帜的地方降半旗，追思逝世同胞，致敬在这场战疫中献出生命的英雄。

为逝去生命而静默

上午9时50分许，武昌区得胜桥的居民自发走出家门，站在街道准备默哀。

10时整，警报声准时在城市上空响起，居民静立垂首，深切哀悼战疫中离去的同胞。3分钟后，仍有居民不愿离去，在原地驻足良久。街坊老陈说，这场疫情来得实在太突然，“有一些年轻的孩子也走了”。

在汉口火车站地铁站，一列地铁停靠在站台，全体工作人员肃立，乘客们纷纷停下脚步，静默哀悼抗击疫情斗争中牺牲烈士和逝世同胞。

刚从老家孝感回武汉的邹先生说，这3分钟默哀，让自己为逝世同胞悲痛的同时，更加珍惜生命。

乘客汪先生也表示，默哀仪式意义很大，“体现了关爱生命、以人为本的理念，每一个生命都值得尊重”。

武汉长江大桥上，车流肃然停顿；滚滚长江上，轮船笛声长鸣；白云黄鹤处，停下脚步的人们，默默为逝去的生命哀悼。

慎终如始亦是告慰

10时，武汉协和医院西院门诊部门前，来自广东医疗队、陕西医疗队以及本院的医护人员举行了一场庄重的哀悼仪式。防空警报响起，全体医护人员神情凝重，低头默哀3分钟。记者看到，队伍中不少人泪眼蒙眬。

武汉协和医院西院是最后一批重症救治定点医院之一。中山大学附属第一医院（简称“中山一院”）医疗队队长朱庆棠一参加完默哀仪式，便急着进病房区巡查病人。自2月7日出征，中山一院医疗队在武汉已奋战近两个月，有效提高了重症患者救治率，降低了死亡率。朱庆棠说，这场战疫中，我们付出了沉重的代价；接下来的攻坚战中，我们将慎终如始，继续坚守到最后。

“我们在这里深切哀悼在抗击疫情斗争中牺牲烈士和逝世同胞。我们要把剩下的病人救治得更好，让他们更好地康复，这也是对逝去者最好的承诺。”仍坚守在协和医院西院重症监护室的广州医科大学附属第一医院副院长张挪富说。



武汉得胜桥社区，街坊神情凝重，肃立默哀 羊城晚报特派武汉记者 汤铭明 摄

“苍天垂泪挽群英，浩气长存汉水瀛”

珠海支援湖北医疗队哀悼牺牲烈士和逝世同胞

4日，珠海支援湖北医疗队结束为期两周的休整，返回各自岗位之前，队员们举行哀悼活动，向在抗击疫情斗争中牺牲烈士与逝世同胞致以深切哀悼。

“苍天垂泪挽群英，浩气长

存汉水瀛。瘟生披甲逆风行，何惧牺牲赴楚荆。”珠海市卫生健康局局长徐超龙表示，一大批白衣执甲的医护人员，以“逆行”践行使命，用生命守护生命；在这场没有硝烟却有生死

的战斗中，一些抗疫英雄陨落，令人无比痛心。“衷心祈愿每个人、每个家庭都从疫情的阴影和恐慌中走出来，带着对生命的敬畏与尊重，收拾行装，重新出发！”（钱瑜 陈博）



广州海珠广场，国旗降半旗

羊城晚报记者 宋金峪 实习生 郭思琦 摄



中山六院ICU医务人员哀悼逝世者

羊城晚报记者 周巍 实习生 惠天骄 摄



广州海珠广场，市民垂首默哀

羊城晚报记者 宋金峪 实习生 郭思琦 摄

清明·云祭

“家书”这样送至先人墓前 广州“信邮哀思”服务已收信300余封

分装在特制的“信邮袋”中。

“对属于墓地存放的信件，我们会进行过塑处理，防止信件损坏；骨灰盒存放的信件则不需要过塑。”广州市殡葬管理处处长梅向阳介绍，自“信邮哀思”服务推出后，广州市殡葬管理处已陆续收到群众寄来的信件约300份。该服务持续一个月，到4月30日止，预计清明期间收信量还会增多。

记者看到，分类整理后，工作人员化身“守护信差”，将信件送到先人墓前，行鞠躬礼，给墓碑先人姓名描红，对墓碑进行擦拭，将“信件”和对先人的思念平安送达。

在火葬场管理所的铭恩楼，工作人员同样将书信轻轻放置在托盘上，护送到先人骨灰存放的楼室。他们仔细核对信件标注信息，缓步庄重地请出并擦拭灵牌位，将灵牌位和信件一同摆放到逝者的骨灰盒前，让家属的思念与问候“被看见”。

集中祭扫礼敬先人

清明期间，广州140个殡葬服务场所陆续开展集中祭扫活动。

4日上午，一场简约庄重的集中祭扫活动在广州市火葬场管理所举行。现场布置鲜花绿竹，气氛庄严肃穆。工作人员身着深色衣装，肃然静立，主祭人诵读祭文，抒发对逝者追思缅怀之情；6名礼仪人员敬献花篮，全体参加人员三鞠躬，礼敬先人。

“按照广州市民政局的统一部署，我们首次举办集中祭扫活动，通过系黄丝带、贴祈福卡、敬献花篮、诵读祭文等个性化仪式，在特殊时期，以特别方式，为市民群众提供更加安全、更有温度的祭扫服务，寄托对逝者的哀思，体现广州民政人对先人的尊敬。”广州市殡葬服务中心主任侯雪军说。

人物 别样清明，他们这样过……

今年清明节和往年不太一样。疫情未除，熙熙攘攘的外出拜祭暂不提倡，不少清明常态都得暂时放下。

小长假前夕，羊城晚报记者走访广州，看看那些往年因清明而格外忙碌的人，如何度过这个别样清明。

从清明专线到复工专线

往年，当一辆辆标着“银河公墓”“中华永久墓园”“祥和墓园”的公交专线穿梭在广州市区，不少市民就意识到：清明节来了。

“从中山八路开到银河公墓，每天要开十多班，很多市民搭乘我们的车去拜祭先人。”广州公交集团一汽巴士一分公司李耀强师傅，从业20年来有十多年时间曾开过清明公交专线。尽管近年来地铁线路加密，仍有不少人选择搭乘清明公交专线前往各拜祭场所，尤其是习惯坐公交车的老

人家。

而今年，由于疫情防控之需，各墓园大客流“不再”，市民多选择网上祭拜、居家追思，李耀强的“清明节奏”也有了变化。

4月3日，往年早已在清明公交专线忙碌的他，在另一处地方继续忙碌着。当日记者看到他时，老李正驾驶着如约公交复工复产专线，穿梭广州和佛山两地。尽管今年清明看不倒人头攒动拜祭之场景，但看到陆续返工的乘客，李耀强感叹：广州的烟火气息回来了，“乘坐复工复产专线的乘客同样很多，每天基本满载”。

因拜祭场所客流减少而改变工作节奏的，还有廖倩兰，一名在天河客运站地铁站工作了14年的站长助理。该地铁站既靠近银河公墓，也连通不少旅客搭乘长途班车返乡拜祭的天河客运站。“往年清明假期前一天的晚高峰，车站会有很大客流。”廖倩兰说，“今年清明，车站主要工作

统筹/刘云 梁怿韬

文/羊城晚报记者 严艺文 郑少玲 马灿

宋的谦 徐振天 梁怿韬

渠道发布信息，多次提醒公众，劝导外地和境外人员，疫情期间暂缓返穗拜祭探亲，鼓励利用互联网等非接触形式的拜祭或延后拜祭。

哀悼后，各舰艇组织开展清明节主题教育活动，追忆民族英雄、革命先烈，讲述疫情中“逆行”出征的英雄故事，引导广大执法人员铭记英雄、崇尚英雄、学习英雄。

“用我们海警人特有的方式致敬我们的英雄，勉励执法人员们担负起历史重任。”深圳海警局七星艇教导员何列伟说。

（符畅 姜朋 吴梦清 陈佳超）

渠道发布信息，多次提醒公众，劝导外地和境外人员，疫情期间暂缓返穗拜祭探亲，鼓励利用互联网等非接触形式的拜祭或延后拜祭。

哀悼后，各舰艇组织开展清明节主题教育活动，追忆民族英雄、革命先烈，讲述疫情中“逆行”出征的英雄故事，引导广大执法人员铭记英雄、崇尚英雄、学习英雄。

（符畅 姜朋 吴梦清 陈佳超）